



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Областна администрация  
Пловдив

Изх. № ОКЗ-05-1  
2 в. 03. 2016

**ПРОТОКОЛ № 1/ 18.03.2016г.**

от заседание на

**Постоянната секторна комисия „Тракия икономическа зона“  
към Областния съвет за развитие на област Пловдив,  
Проведено на 18.03.2016г. в Заседателна зала 200  
на Областна администрация-Пловдив**

Днес, 18.03.2016г., от 12.30 часа в Заседателна зала 200 на Областна администрация - Пловдив се проведе заседание на Постоянната секторна комисия „Тракия икономическа зона“ към Областния съвет за развитие на област Пловдив.

Заседанието беше открито от г-н **Владимир Маринов**, Заместник областен управител на област Пловдив и съгласно Заповед № ЧР-04-2 / 14.03.2016 г. Областен управител на област Пловдив за периода от 16.03.2016 г. до 20.03.2016 г.

**Г-н Маринов** поздрави присъстващите и представи темата на заседанието: „Професионалното образование и квалификация – реализация на пазара на труда и активно взаимодействие с бизнеса“ и гостите **г-жа Менда Стоянова** – депутат в 43-то Народно събрание, **г-жа Иванка Киркова** - началник на Регионален инспекторат по образование – Пловдив; **г-н Румен Радев** - старши експерт по професионално образование в РИО – Пловдив; **г-н Стефан Стоянов** - заместник-кмет “Образование, бизнес развитие, европейски политики и международно сътрудничество” община Пловдив; **г-жа Валентина Александрова** - съветник на министъра на икономиката - Министерство на икономиката; **инж. Пламен Панчев** - съуправител на Тракия икономическа зона и председател на Съвета на директорите на Сиенит Холдинг АД; **доц. д-р инж. Никола Добрев** - съуправител на „Тракия икономическа зона“ и председател на Съвета на директорите на КЦМ 2000 АД, **г-жа Маргарита Боева**, управител на Ноема - Агенция за маркетингови изследвания, **проф. Тодор Танев** – съветник на министър-председателя на РБългария.

След представянето на гостите заместник областният управител обясни на всички присъстващи, че Постоянната секторна комисия „Тракия икономическа зона“ към Областния съвет за развитие на област Пловдив е създадена на 27.02.2015 г. на ОСР с Протокол № 1 и са определени нейните функции.

След представянето на дневния ред **г-н Маринов** прикани гостите да гласуват, като резултатите от гласуването бяха 18 гласа „за“, 0 гласа „против“ и 0 гласа „въздържал се“.

При това положение заместник областният управител на област Пловдив обяви началото на заседанието при следния дневен ред:

1. Актуално състояние на образованието и бизнеса в област Пловдив.
2. Връзката между образованието и бизнеса на терен. Реализация и добри практики.
3. Създаване на взаимодействие между бизнеса и образованието в община Пловдив.
4. Професионалното образование в полза на потребностите на бизнеса.
5. Дискусию.

След представянето и гласуването на дневния ред **г-н Маринов** даде думата на **г-жа Менда Стоянова**. **Г-жа Стоянова** обясни, че ако искаме област Пловдив да има развитие, трябва да мислим за работната сила и за децата, на които им предстои да се влеят в пазара на труда, защото все повече висшите и средни училища не произвеждат технически и инженерни кадри за нуждите на реалния пазар. Целта е да подпомагаме бизнеса на територията на област Пловдив, като създаваме кадри, от които той има нужда, за да може да се развива. Трябва да има координираща структура между потребностите на бизнеса, директорите на училища и държавата на местно и централно ниво.

След изказването на **г-жа Стоянова** **г-н Маринов** предложи да се премине към точка 1 от дневния ред: Актуално състояние на образованието и бизнеса в област Пловдив и даде думата на **инж. Пламен Панчев**, съуправител на Тракия икономическа зона и Председател на Съвета на директорите на Сиенит Холдинг АД. **Инж. Панчев** сподели как ТИЗ съдейства за осъществяването на връзката образование – бизнес.

По точка 2 от дневния ред: Връзката между образованието и бизнеса на терен. Реализация и добри практики взе думата **доц. д-р инж. Никола Добрев**, съуправител на „Тракия икономическа зона“ и председател на Съвета на директорите на КЦМ 2000 АД. Той сподели добрия български опит – за съвместната дейност и за създадения проект на КЦМ и Професионална гимназия „Цар Иван Асен II“ - Асеновград, който е да мотивира учениците да изучават няколко типа специалности, за да получат своята трудова реализация. **Доц. д-р инж. Никола Добрев** обясни, че са създадени 3 типа паралелки, с които се покрива цялата гама от производствени дейности с поставена успеваемост на проекта 25%, като информира за отличния резултат, който са постигнали създадените летни академии със специални часове по практика. В заключение **г-н Добрев** каза, че според него училищата трябва да получат възможност за бъдат по гъвкави при кооперирането с бизнеса.

След **г-н Добрев** по темата взе отношение **г-н Йордан Диков**, директор на ПГ „Цар Иван Асен II“ – Асеновград. **Г-н Диков** сподели, че 25% от професионалните гимназии са закрити и работят по въпроса с мотивацията на учениците, тъй като децата се ориентират повече към изучаване на различни езици и икономика.

След г-н Диков г-жа **Иванка Киркова** - началник на Регионален инспекторат по образование – Пловдив обясни, че според нея проблемът е по-скоро в ориентацията на учениците и родителите и съобщи, че дуалното обучение вече е налице.

След това г-жа **Стоянова** предложи в професионалните гимназии да се разкриват паралелки, които са нужни на бизнеса, за да може след изучаването на тези специалности, работата на учениците да бъде гарантирана. След това изказване г-жа **Стоянова, г-жа Киркова и г-н Антонов** - заместник областен управител на област Пловдив, се обединиха в становището, че е по-добре училищата да станат общински, защото общината е наясно какви са потребностите на бизнеса и как по-тясно да си сътрудничи с него.

След това г-жа **Даниела Опълченска**, началник-отдел „Стратегическо планиране и координация на регионалното развитие в Южен централен район“ – Пловдив сподели, че на Регионалния съвет за развитие на ЮЦР, който се е провел на 11.03.2016 година в град Хасково, основният акцент е бил върху разглеждането на връзката между образованието и бизнеса, по-конкретно кадровото обезпечаване и нуждата от регламентирането на защитените професии.

След кратка дискусия между членовете на съвета г-н **Маринов** даде думата на г-жа **Маргарита Боева**, управител на Ноема - Агенция за маркетингови изследвания, за да представи презентация с резултати от проучване на тема „Държавен професионален колеж в Пловдив“. Г-жа **Боева** обясни, че проучването е на база проведени срещи с големи компании предимно в преработващата и производствената промишленост на територията на област Пловдив, а целта на проучването е да се установи какви са нуждите на бизнеса, за да може в Пловдив да се генерира създаването на един професионален колеж, който да произвежда кадри с по-висока степен на знания и умения. Г-жа **Боева** сподели за това, как по-голямата част от фирмите, участвали в проучването, помагат на професионални гимназии с осигуряването на машини за провеждане на практически обучения, като всички компании са заявили, че при евентуалното създаване на професионален колеж са готови да се включат с осигуряването на стажантски места и да споделят своите добри практики в помощ на кадрите, които ще се обучават. Също така г-жа **Боева** отбеляза как една от големите компании е създавала свой обучителен център с 12 места и продължителност на обучението 12 месеца, с минимално заплащане на обучаващите се, и как други големи компании също се възползват от услугите на този център, което показва, че бизнесът е готов сам да заплаща за обучението на необходимите му кадри.

По точка 3 от дневния ред: Създаване на взаимодействие между бизнеса и образованието в община Пловдив г-н **Маринов** даде думата на заместник-кмета на община Пловдив **Стефан Стоянов**, който информира комисията за стартиралите от община Пловдив с помощта на Клъстер „Тракия икономическа зона“ срещи на бизнеса с ръководствата на средните училища в посока създаване на нужните на бизнеса кадри. Г-н **Стоянов** също изказа мнение, че е изключително важно училищата да станат общински, защото по този начин и Регионалният инспекторат по образование, и общините ще имат по-ясна представа какво се случва и така ще могат да упражняват контрол. Заместник-кметът сподели, че проблемът е в това, че по-голямата част от професионалните гимназии се закриват и че е добра практика самите учители да

установяват контакт с родителите и учениците, като ги информират какво предлага съответната гимназия и каква би била бъдещата реализация на децата, ако изберат да изучават конкретни специалности в съответните паралелки. Според него основен и от огромно значение е проблемът, свързан с комуникацията и информираността на родителите.

След това г-н Маринов даде думата на **професор Тодор Танев** – съветник на министър-председателя в Министерски съвет. **Професор Танев** сподели, че има колизия между закона за училищното и закона за професионалното образование и че в момента се доработва чернова на законопроект за професионалното образование, като се очаква до края на месец април да влезе в Министерски съвет за съгласуване с останалите министерства. **Г-н Танев** помоли членовете на комисията да помислят за своята адекватна намеса при обсъждането на закона за професионално образование. **Професор Танев** изрази надежда, че бизнесът, местните общности и Министерството на образованието трябва да намерят допирни точки, които да бъдат използвани за консолидация на общите усилия в посока подобряване на професионалното образование. **Професор Танев** отбеляза, че има подписан меморандум в Бургас и Монтана като пилотна инициатива за сътрудничество между училищата и бизнеса и също така каза, че е необходимо да се осъществи промяна в управлението на така наречените „техникуми“. **Професорът** съобщи, че съществуващите в момента професионални колежи дават 4-степенна квалификация, която не е достатъчна, а бизнесът има нужда от низш управленски персонал, поради което е необходима 5-степенна квалификация. В заключение уточни, че е необходимо въвеждането на професионални кредити в образованието.

След изказването на професор Танев, **г-н Маринов** даде думата на **г-жа Валентина Александрова** - съветник на министъра на икономиката - Министерство на икономиката, по точка 4 от дневния ред: Професионалното образование в полза на потребностите на бизнеса. **Г-жа Александрова** сподели идеята за по-голяма рамка в създаването на връзка между образованието и потребностите на бизнеса, като едни от основните компоненти са осигуряването на работна ръка, квалификация и образование. **Г-жа Александрова** разясни, че идеята е от името на област Пловдив да се представи пилотен проект за развитие, който е инициатива на „Тракия икономическа зона“ и Министерството на икономиката, като в проекта са включени всички компоненти: образование и квалификация, социални дейности, насърчаване на инвестициите, общинска инфраструктура, намиране на модели за работа и модели за финансиране. От името на Министерството на икономиката **г-жа Александрова** заяви, че осъзнават големия проблем с кадрите в България.

След изказването на **г-жа Александрова** **г-н Маринов** внесе проектно предложение към участниците в заседанието.

**Проект на Предложение:** Да се предостави информацията от проведеното заседание на всички общини в област Пловдив за предприемане на действия по проблемите, свързани с професионалното образование във взаимодействие с бизнеса на територията на всяка една община.

След гласуване Решението се прие единодушно.

**Решение 1:** Да се предостави информацията от проведеното заседание на всички общини в област Пловдив за предприемане на действия по проблемите, свързани с

професионалното образование във взаимодействие с бизнеса на територията на всяка една община.

След обявяването на взетото решение г-н Маринов предложи да се премине към точка 5 от дневният ред – Дискусия. Поради непостъпили допълнителни въпроси и изказвания от страна на членовете на съвета и изчерпването на дневния ред заместник областният управител на област Пловдив закри заседанието на Постоянната секторна комисия „Тракия икономическа зона“ към Областния съвет за развитие на област Пловдив.

**Протокол:**

Ели Дачева – младши експерт в отдел КЕИ

**Провел заседанието:**

**ВЛАДИМИР МАРИНОВ**

Заместник областен управител на област Пловдив